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Кореляційна залежність між точністю стрільби та морфо-функціональними 
показниками юних біатлоністів 15–16 років

Анотація. Мета: визначити рангову кореляцію точності стрільби з морфо-функціональними даними юних біатлоністів 
15–16 років . Матеріал і методи: у роботі представлено кореляційний зв’язок точності стрільби лежачи і стоячи в біатлоні з 
показниками: довжини і маси тіла; довжини кисті, плеча, стегна і гомілки; екскурсії грудної клітки; станової тяги та динамо-
метрії правої і лівої кисті; кількості хвиль та амплітуди тремору . Результати: встановлено кореляцію між точністю стрільби 
та довжиною передпліччя (r=0,73) і стегна (r=–0,88), і гомілки (r=–0,93); показниками станової тяги (r=0,53) та амплітудою 
тремору (r=–0,75) . Висновки: на результати стрільби біатлоністів впливають фактори: об’єктивні – освітленість мішеней, 
сила, швидкість і напрям вітру, наявність опадів під час стрільби; суб’єктивні – швидкість підходу до вогневого рубежу, по-
казники ЧСС перед стрільбою, темп, ритм і послідовність стрільби, правильність прийняття положення для стрільби і підбору 
прицільних пристосувань залежно від стану погодних умов, функціонального стану нервово-м’язового апарату і зорового 
аналізатора, антропометричних даних спортсмена .
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Вступ. Біатлон є видом спорту із складнокоор-
динаційною структурою рухів, що передбачає спо-
лучення пересування на лижах і стрільби, виконання 
яких потребує прояву окремих рухових якостей. Тому 
дуже важливо визначити, яка рухова якість у більшій 
мірі впливає на техніку лижних ходів та стрільбу після 
навантаження. Це дасть змогу розробити сполучення 
застосування різних рухових якостей і удосконалення 
елементів техніки лижних ходів та стрільби [11]. 

Визначаючи склад і зміст засобів і методів трену-
вання юних біатлоністів на етапі попередньої базової 
підготовки, необхідно мати на увазі, що успішність ос-
воєння удосконалення техніки пересування на лижах 
та стрільби в цей період істотно залежить від рівнів 
розвитку різних видів витривалості, швидкісно-си-
лових якостей, спритності та здібності до статичної 
рівноваги. Причому до провідних чинників щодо про-
ведення стрільби слід віднести також вестибулярну 
стійкість, здібності до динамічної рівноваги і дифе-
ренціювання м’язових зусиль [12].

Складовою частиною кожного заняття, що перед-
бачає вирішення освітніх завдань, повинен бути ком-
плекс вправ з акцентом на розвиток координаційних 
здібностей, сформований з урахуванням положень 
частин тіла при стрільбі [13].

Підтримка рівноваги і координації рухів – одна з 
найважливіших умов життєдіяльності людини. Для 
спорту ця теза актуальна удвічі. На наш погляд, у су-
часній спортивній науці науково-методичні питання 
використання сучасною комп’ютерної стабілогра-
фії для освоєння і вдосконалення спортивної техніки 
складнокоординаційних рухів вивчені недостатньо 
повно. Актуальність таких досліджень полягає також і 
в тому, що використання методики стабілографічного 
контролю для оцінки кінетичної стійкості тіла спорт-
сменів є сучасним діагностичним засобом не тільки 
нормальних станів, але й різних порушень, що дозво-
ляє використовувати її для якісного тренування вес-
тибулярного аналізатора, координаційних здібнос-
тей, психо-фізіологічної стійкості, що вельми важливе 

для біатлону [5; 8]. 
У спортивному тренуванні юних спортсменів по-

ряд з проблемою розробки системи розвитку фізич-
них якостей, яка б відповідала сенситивним періодам, 
стоїть проблема формування рухових навичок. Фор-
мування елементів техніки базується на основі роз-
витку координаційних здібностей [6; 15]. 

Комплексний характер координаційних здібнос-
тей не дозволяє оцінювати їх по якому-небудь одному 
уніфікованому критерію. 

Важливим у стрільбі є координація рухів, яку при-
йнято [12] розрізняти на самостійні групи рухових на-
вичок:

– здібність до відтворення почуття ритму;
– здібність до орієнтації у просторі;
– здібність до довільного розслаблення м’язів;
– здібність до координації рухів.
Але рядом авторів [1; 2; 7] при оцінці ступеня їх 

розвитку рекомендується враховувати такі показни-
ки, як:

1. Час, що затрачується на освоєння нових 
рухів.

2. Ступінь координаційної складності рухів.
3. Точність рухів.
Таким чином, координаційні здібності залежать 

від «почуття простору», «почуття часу», які містять у 
собі здатність точно оцінювати та регулювати пара-
метри рухів за простором, за часом та динамікою.

Як засоби розвитку координаційних здібностей 
рекомендують використання різних фізичних вправ, 
якщо виконання їх об’єктивно пов’язано з подолан-
ням більш-менш значних координаційних складнос-
тей [7].

Новизна, хоча б часткова, незвичайність і обумо-
влені цим неординарні вимоги до координації рухів – 
найважливіші критерії при виборі вправ для ефек-
тивного впливу на розвиток рухово-координаційних 
здібностей всіх, хто займається фізичними вправами.

Як встановлено різними авторами, розвиток ко-
ординаційних здібностей йде по двох головних на-
прямках [4; 7]. Один з них зв’язаний переважно із 
систематичним поповненням рухового досвіду нови-
ми формами координації рухів тих, хто займаються, а 
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інший – з подоланням координаційних труднощів, що 
виникають при необхідності гнучко варіювати звични-
ми формами координації рухів в умовах раптово ви-
никаючих ситуацій, що характерно для біатлону.

Як встановлено В. І. Ляхом [10], вправи, спрямо-
вані на удосконалювання координації рухів, втрачають 
зміст, як тільки в процесі їх виконання координація по-
чинає погіршуватися під впливом наростаючого стом-
лення. Звідси було сформовано правило нормування 
навантажень у вправах, спеціально орієнтованих на 
поліпшення координації: їх кількість і частоту повто-
рення в рамках кожного окремого заняття доцільно 
доводити лише до таких величин, що не виключають 
успішного подолання координаційних труднощів.

Одним з необхідних додатків до комплексного 
процесу розвитку рухово-координаційних і безпосе-
редньо зв’язаних з ними інших здібностей є розвиток 
здатності підтримувати рівновагу тіла – вміння ба-
лансувати в статичних і динамічних положеннях [7].

При цьому, як стверджують автори [7; 9], основ-
на методична тенденція при побудові системи занять 
вправами, націленими на удосконалювання здатності 
підтримувати рівновагу тіла, полягає в поступовому, 
послідовному ускладненні завдань і умов їх виконан-
ня. Все це повинно йти в такому напрямку, щоб вони 
вимагали усе більшої мобілізації здатності оптималь-
но балансувати в нестійких позах, додавати їм необ-
хідну рухову стійкість, зберігати рівновагу усупереч 
факторам, що збивають [6].

Найбільш розповсюдженими прийомами усклад-
нення умов у біатлоні є зменшення площі опори, вве-
дення рухливої опори під час виконання рухових дій, 
пов’язаних зі стрільбою, і подовження часу збережен-
ня пози в нестійкому положенні.

У структурі координаційних здібностей перш за 
все необхідно визначити сприйняття і аналіз особли-
вих рухів усього тіла і окремих його ланок у їх склад-
ній взаємодії, формування конкретної програми ви-
конання рухів [14]. У той же час М. О. Бернштейн [3] 
визначає, що рівень координаційних здібностей перш 
за все залежить від рухової пам’яті, оскільки це особ-
ливості центральної нервової системи, яка полягає в 
запам’ятовуванні рухів і відтворюванні їх в умовах тре-
нувальної і змагальної діяльності.

Зв’язок дослідження з науковими програма-
ми, планами, темами. Дослідження проводилося 
відповідно до тематичного плану науково-дослідноїтематичного плану науково-дослідної 
роботи кафедри зимових видів спорту, велоспорту 
та туризму Харківської державної академії фізичної 
культури Міністерства освіти і науки України на 2011–
2015 рр. за темою «Удосконалення тренувального 
процесу в зимових видах спорту спортсменів 
різного віку і спортивної кваліфікації, в тому числі і з 
обмеженими фізичними можливостями» (державна 
реєстрація №0111U000190). 

Мета дослідження: визначити кореляційний 
взаємозв’язок точності стрільби лежачи і стоячи з 
окремим морфо-функціональними показниками юних 
біатлоністів 16–18 років.

Матеріал і методи дослідження. Для вирішення 
поставленого завдання було використано аналіз 
та узагальнення науково-методичних літературних 
джерел та кореляційний аналіз.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Аналіз педагогічних спостережень виявив, що 72% 

юних біатлоністів знижують швидкість пересування 
перед вогневим рубежем за 50–100 м, що сприяє 
проведенню якісної стрільби. 19% проанкетованих 
спортсменів не змінюють швидкість перед стрільбою 
по відношенню до дистанційної, у той час як 78% біат-
лоністів, які брали участь в анкетуванні, відчувають 
втому перед стрільбою, а 58% спортсменів думають 
про стрільбу в ході пересування по дистанції. З да-
них анкетування найпоширенішим способом веден-
ня вогню по мішені є способи: зліва направо (40%) і 
справа наліво (55%). Усі біатлоністи вказали на важ-
ливість першого пострілу. 86% спортсменів, які при-
йняли участь у анкетуванні, проводять переізготовку 
після третього пострілу. На думку 50% анкетованих 
спортсменів, на якість стрільби впливають зовнішні 
подразники: шум глядачів, суперник, що знаходить-
ся на рубежі, вказівки тренера та ін. У той же час 83% 
біатлоністів, йдучи з вогневого рубежу на дистанцію, 
думають про якість проведеної стрільби. Усі учасники 
анкетного опитування вказали, що в сучасному біат-
лоні при відносно рівній швидкості пересування на 
лижах вирішальним фактором є стрільба. У той же час 
недостатньо вивченим є питання щодо впливу мор-
фо-функціональних показників на якість стрільби у 
юних біатлоністів.

Проведена їх рангова кореляція з точністю стріль-
би представлена в таблиці (табл.). Як ми бачимо, 
відзначений тісний зв’язок між точністю стрільби і 
довжиною передпліччя, особливо в стрільбі лежачи 
(коефіцієнт кореляції дорівнює 0,73). Це пояснюється 
тим, що передпліччя служить основною ланкою в сис-
темі «стрілець-зброя», на якому знаходиться зброя. 
Чим довше передпліччя (важіль), тим менше сил вит-
рачається на утримання гвинтівки в необхідному по-
ложенні, так як м’язи передпліччя виконують статичну 
роботу. Як випливає з теорії м’язового скорочення, 
при скороченні м’яз коротшає, однак при наявності 
будь-якого опору її вкорочення, як в еластичному тілі, 
виникає напруга. У даному випадку м’язи передпліччя 
працюють в ізометричному режимі, в якому м’яз при 
своєму порушенні вимірюється вагою вантажу (гвин-
тівки), який вона при цьому врівноважує.

При статичній діяльності не відбувається ні пере-
міщення зовнішніх об’єктів, ні переміщення тіла люди-
ни. З точки зору механіки, при статичній діяльності не 
проводиться ніякої роботи (А=Рh; h=0; А=0). З фізіо-
логічної точки зору, при статичній діяльності в м’язі 
відбувається велика внутрішня робота, пов’язана з 
виникненням і підтриманням напруги.

З цього випливає, що чим довше передпліччя, 
тим менша напруга виникає в м’язах, що утримують 
зброю в необхідному положенні. Отже, витрачається 
менше м’язової енергії, у результаті чого відбувається 
невелике м’язове напруження передпліччя, яке слабо 
впливає на напруження м’язів плечового поясу і шиї, 
і не виникає великого коливання руки, що утримує 
гвинтівку.

Проведені дослідження дозволяють нам зробити 
наступні висновки:

1. Відзначено тісний зворотний зв’язок між 
точністю стрільби і довжиною стегна і гомілки спорт-
смена при стрільбі з положення стоячи, коефіцієнти 
рангової кореляції відповідно –0,88 і –0,93. Це пояс-
нюється тим, що чим нижче лінія вильоту кулі з гвин-
тівки до площини опори, тим легше утримати зброю в 
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прицільному положенні, а, отже, результати стрільби 
повинні бути вище.

2. Виявлено тісний кореляційний зв’язок 
(r=0,73) між довжиною передпліччя юного спортсме-
на і точністю стрільби: чим довше передпліччя, тим 
більше можливість кращого результату стрільби.

3. Встановлено кореляційну залежність між точ-
ністю стрільби з положення стоячи і силовими показ-
никами станової тяги біатлоніста: чим вище її показ-
ники, тим краще якість стрільби (r=0,53).

4. Виявлено тісний кореляційний зв’язок між 
точністю стрільби і амплітудою тремору (r=–0,75), 
чим менше амплітуда, тим краще результат стрільби, 
особливо стоячи.

5. На результати стрільби біатлоністів вплива-
ють фактори: об’єктивні – освітленість мішеней, сила, 
швидкість і напрям вітру, наявність опадів під час 
стрільби; суб’єктивні – швидкість підходу до вогне-

вого рубежу, показники ЧСС перед стрільбою, темп, 
ритм і послідовність стрільби, правильність прийнят-
тя положення для стрільби і підбору прицільних при-
стосувань залежно від стану погодних умов, функціо-
нального стану нервово-м’язового апарату і зорового 
аналізатора, антропометричних даних спортсмена.

6. У стрілецькій підготовці юних біатлоністів, у 
порядку пріоритету, необхідно більше приділяти уваги 
розвитку і вдосконаленню навичок збереження поло-
ження під час стрільби від першого до п’ятого пострі-
лу, узгодженості в діях щодо уточнення прицілювання 
і обробці спускового гачка, підвищенню скоростріль-
ності.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у виявленні кореляційної залежності між точністю 
стрільби та морфо-функціональними показниками 
кваліфікованих біатлоністів.
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Таблиця 
Рангова кореляція точності стрільби й морфо-функціональних даних 

юних біатлоністів 15–16 років

№
п/п

Морфо-функціональні показники
Загальна 
стрільба

Стрільба лежачи Стрільба стоячи

1 Довжина тіла –0,08 0,11 0,14

2 Маса тіла 0,11 0,21 0,2

3 Довжина кисті 0,18 0,08 0,53

4 Довжина передпліччя 0,73 0,72 0,41

5 Довжина плеча 0,18 0,24 –0,26

6 Довжина стегна –0,87 – 0,51

7 Довжина гомілки –0,93 – 0,13

8 Довжина стопи 0,08 – 0,36

9 Довжина тулуба 0,07 – 0,18

10 Обхват плеча –0,017 0,03 0,42

11 Обхват передпліччя 0,12 0,27 0,11

12 Обхват стегна –0,2 – –0,01

13 Обхват гомілки –0,33 – 0,3

14 Екскурсія грудної клітки –0,25 0,27 –0,35

15 Станова тяга –0,88 0,26 0,53

16 Динамометрія правої кисті –0,39 0,02 –0,13

17 Динамометрія лівої кисті –0,45 0,03 –0,11

18 Кількість хвиль на тремограмі 0,94 0,4 0,17

19 Амплітуда тремора –0,75 0,48 0,22
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Аннотация. Мулик В. В. Корреляционная зависимость между точностью стрельбы и морфофункциональными В. В. Корреляционная зависимость между точностью стрельбы и морфофункциональнымиВ. В. Корреляционная зависимость между точностью стрельбы и морфофункциональными В. Корреляционная зависимость между точностью стрельбы и морфофункциональнымиВ. Корреляционная зависимость между точностью стрельбы и морфофункциональными 
показателями юных биатлонистов 15–16 лет. лет.лет. Цель: определить ранговую корреляцию точности стрельбы и морфо-
функциональными данными юных биатлонистов 15–16 лет . лет .лет . Материал и методы: в работе представлены корреляционная 
связь точности стрельбы, лежа и стоя в биатлоне с показателями: длины и массы тела; длины кисти, плеча, бедра и голени; 
экскурсии грудной клетки; становой тяги и динамометрии правой и левой кисти; количества волн и амплитуды тремора . 
Результаты: установлена корреляция между точностью стрельбы и длиной предплечья (r=0,73) и бедра (r=–0,88) и голени 
(r=–0,93); показателем становой тяги (r=0,53) и амплитудой тремора (r=–0,75) . Выводы: на результаты стрельбы биатло-
нистов влияют факторы: объективные – освещенность мишеней, сила, скорость и направление ветра, наличие осадков при – освещенность мишеней, сила, скорость и направление ветра, наличие осадков при– освещенность мишеней, сила, скорость и направление ветра, наличие осадков при 
стрельбе; субъективные – скорость подхода к огневому рубежу, показатели ЧСС перед стрельбой, темп, ритм и последова- – скорость подхода к огневому рубежу, показатели ЧСС перед стрельбой, темп, ритм и последова-– скорость подхода к огневому рубежу, показатели ЧСС перед стрельбой, темп, ритм и последова-
тельность стрельбы, правильность принятия положения для стрельбы и подбора прицельных приспособлений в зависимос-
ти от состояния погодных условий, функционального состояния нервно-мышечного аппарата и зрительного анализатора, 
антропометрических данных спортсмена .

Ключевые слова: стрельба, юные биатлонисты, корреляция, морфофункциональные показатели .

abstract. Mulyk v. Correlation dependence between exactness of firing and morfofunctional indicators of young 
biathlonists aged 15–16. Purpose: to define grade correlation of exactness of firing and morfofunctional data of young biatlonists 
aged 15–16 . Material and Methods: correlation connection of exactness of firing in lying and up right position in biathlon with indexes 
of lengths and weight of body, lengths of hand, shoulder, hip and crus, excursion of thorax; deadlift barbell and dynamometry of right 
and left hands, amount of waves and amplitude of tremor is represented in the article . Results: correlation between exactness of 
firing regarding to the indices of long of forearm (r=0,73), hip (r=–0,88), crus (r=–0,93), between indexes of deadlift barbell (r=0,53) 
regarding to the amplitude of tremor (r=–0, 75) is determined . Conclusions: the following factors have influence on the results of 
biatlonists firing: objective – illumination of targets, strength, speed and wind’s direction, presence of precipitation during firing; 
subjective speed of approaching to the firing-line, indices of heart rate before firing, pace, rhythm and sequence of firing, right 
position for firing and selection of sighting devices depending on the weather, functional state of neuromuscular system and visual 
analyzer, sportsman’s anthropometric data .

keywords: firing, young biathlonists, correlation, morfofunctional indices .
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